江苏省仪征中学高二物理期末模拟试卷（五）
（考试时间：75分钟    满分：100分）
命题人：夏雪芬         时间：2021.6.19
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一、单项选择题：共12小题,每小题3分,共36分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1.一质点沿x轴从坐标原点O出发，以运动过程中的某时刻为时间零点，运动的[image: image2.png]


图象如图所示，14s末质点回到坐标原点。下列说法正确的是[image: image4.png](




A. 开始计时时，质点到坐标原点的距离为2m
B. [image: image6.png]0~2s



和[image: image8.png]4~6s



内的加速度大小相同
C. 质点在第4s时和第8s时经过同一位置
D. [image: image10.png]6~8s



和[image: image12.png]8~14s



内的平均速度大小相同
2.挂灯笼的习俗起源于1800多年前的西汉时期，已成为中国人喜庆的象征。如图所示，由五根等长的轻质细绳悬挂起四个质量相等的灯笼，中间的细绳是水平的，另外四根细绳与水平面所成的角分别[image: image14.png]


和[image: image16.png]


。关于[image: image18.png]


和[image: image20.png]


，下列关系式中正确的是[image: image22.png](




[image: image263.png]


A. [image: image24.png]



B. [image: image26.png]




C. [image: image28.png]




D. [image: image30.png]tanf, = 2tanf,




3.关于甲、乙、丙三个光学现象，下列说法正确的是[image: image32.png](
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A. 三个现象中产生的明暗条纹均为干涉条纹
B. 甲中，双缝的间距越大，条纹间距越大
C. 乙中，若被检查平面上有个凹陷，此处对应条纹会向右凸出
D. 丙中，如果屏上条纹变宽，表明抽制的丝变粗了
4.如图所示，倾角为[image: image35.png]


的斜面体固定在水平地面上，质量分别为m和2m的物块A、B叠放在斜面底端，给B施加沿斜面向上的恒力F，A、B一起由静止开始沿斜面向上运动，经过时间[image: image37.png]


，撤去力F，再经过时间[image: image39.png]


，A、B的速度减为0。已知B与斜面之间的动摩擦因数为[image: image41.png]


，整个运动过程中物块A与B均处于刚要相对滑动的状态，下列说法中正确的是[image: image43.png](




[image: image264.png]


A. [image: image45.png]



B. [image: image47.png]F = 6umgcos6




C. 两段时间内A、B之间的摩擦力大小均为[image: image49.png]3umgcos6




D. A、B的速度减为0后将一起沿斜面加速下滑
[image: image265.png]



5.分子力F、分子势能[image: image51.png]


与分子间距离r的关系图线如甲、乙两条曲线所示[image: image53.png]


取无穷远处分子势能[image: image55.png]0).



下列说法正确的是（  ）
A. 甲图线为分子势能与分子间距离的关系图线
B. 当[image: image57.png]r=n,



时，分子势能为零
C. 随着分子间距离的增大，分子力先减小后一直增大
D. 在[image: image59.png]r <,



阶段，分子力减小时，分子势能也一定减小
6.水枪是孩子们喜爱的玩具，常见的气压式水枪储水罐示意如图。从储水罐充气口充入气体，达到一定压强后，关闭充气口。扣动板机将阀门M打开，水即从枪口喷出。若在水不[image: image266.png]N g




断喷出的过程中，罐内气体温度始终保持不变，则气体[image: image61.png](




A. 压强变大B. 对外界做功
C. 对外界放热D. 分子平均动能变大
7.关于图所示的四幅图中现象的分析，下列说法正确的是
[image: image267.png]



A. 甲图中圆盘中心有个小孔，这是光的衍射现象
B. 乙图中将棉线圈中P、Q两部分的肥皂膜刺破后，扩成一个圆孔，是表面张力作用的结果
C. 丙图中毛细管中液面高于管外液面的是毛细现象，低于管外液面的不是毛细现象
D. 丁图中玻璃管的裂口在火焰上烧熔后，它的尖端会变钝，是一种浸润现象
8. 2020年12月4日新一代“人造太阳”中国环流器二号M装置在成都建成发电，标志我国在核聚变反应堆建设中处于世界前列。中国环流器二号M装置内主要核反应是[image: image63.png]3H+ IH- 4He+X



，已知氘核的比结合能是[image: image65.png]1.09 MeV



、氚核的比结合能是[image: image67.png]2.78 MeV



、氦核的比结合能是[image: image69.png]7.03 MeV



，该聚变反应中[image: image71.png]


    [image: image73.png]



A. X为质子
B. X为电子
C. 一次反应释放的核能为[image: image75.png]3.16 MeV




D. 一次反应释放的核能为[image: image77.png]17.6 MeV




9.如图所示，是水平面上两列频率相同的波在某时刻叠加情况，图中实线为波峰波面，虚线为波谷波面，已知两列波的振幅均为2cm，波速均为[image: image79.png]2m/s



，波长均为8m，E点是BD和[image: image268.png]


AC连线的交点，下列说法正确的是[image: image81.png](




A. A、C两处质点是振动加强点
B. B、D两处质点在该时刻的竖直高度差为4cm
C. E点处质点是振动减弱的质点
D. 经2s，B点处质点通过的路程是8cm
[image: image269.png]


10.如图甲所示，弹簧振子以点O为平衡位置，在A、B两点之间做简谐运动。取向右为正方向，振子的位移x随时间t的变化如图乙所示，下列说法正确的是[image: image83.png](




A. [image: image85.png]0.2s




时，振子在O点左侧10cm处
B. [image: image87.png]0.1s




和[image: image89.png]0.3s




时，振子的速度相同
C. [image: image91.png]0.5s




和[image: image93.png]0.7s




时，振子的加速度相同
D. 从[image: image95.png]0.2s




到[image: image97.png]0.4s




，系统的势能逐渐增加
[image: image270.png]



11.如图所示，是研究光电效应的电路图，对于某金属用绿光照射时，电流表指针发生偏转。则以下说法正确的是[image: image99.png]


 [image: image101.png]



A. 将滑动变阻器滑动片向右移动，电流表的示数一定增大
B. 如果改用紫光照射该金属时，电流表无示数
C. 将K极换成逸出功小的金属板，仍用相同的绿光照射时，电流表的示数一定增大
D. 将电源的正负极调换，仍用相同的绿光照射时，将滑动变阻器滑动片向右移动一些，电流表的读数可能不为零
[image: image271.png]


12.图为氢原子能级图。现有一群处于[image: image103.png]


激发态的氢原子，用这些氢原子辐射出的光照射逸出功为[image: image105.png]2.13eV



的某金属，已知电子的电荷量为[image: image107.png]1.6 x 107*°C



，则[image: image109.png](




A. 这些氢原子能辐射出三种不同频率的光子
B. 这些氢原子辐射出光子后，电子的总能量保持不变
C. 这些氢原子辐射出的所有光都能使该金属发生光电效应
D. 该金属逸出的所有光电子中，初动能的最大值为[image: image111.png]1.7 x 10722)





二、简答题:本题共2小题，共16分.请将解答填写在答题卡相应的位置.
13. 为了测量滑块与桌面间的动摩擦因数[image: image113.png]


，一同学设计了如图1所示的实验装置，A为带滑轮的滑块，B为盛有砂的砂桶。
[image: image114.png]



[image: image116.png](1)



实验时，必须要进行的操作是______ 。
A.用天平测量出砂和砂桶的质量
B.调整滑轮的位置，使绳与桌面平行
C.要保证砂和砂桶的质量远小于滑块的质量
D.滑块靠近打点计时器，先接通电源，再释放小车
[image: image118.png](2)



该同学实验中得到如图2所示的一条纸带[image: image120.png]


相邻两计数点之间还有四个点未画出[image: image122.png]


，打点计时器的交流电源频率为50Hz；根据纸带可以求出小车的加速度[image: image124.png]


 ______ [image: image126.png]m/s3(



保留两位有效数字[image: image128.png]


。
[image: image130.png](3)



通过改变砂的质量，得到滑块运动的加速度和力传感器示数F的关系如图3所示，纵截距为[image: image132.png]


，已知当地的重力加速度为g，则滑块和轨道间的动摩擦因数[image: image134.png]


 ______ [image: image136.png]


用b、g表示[image: image138.png]


。
[image: image140.png](4)



实验中已测得滑块的质量为M，将其由静止释放，力传器的示数为F，滑块运动距离为[image: image142.png]


时，砂桶刚好接触地面且不反弹，滑块再滑行[image: image144.png]


的距离后停止运动，则滑块与桌面间的动摩擦因数[image: image146.png]


的表达式为_[image: image148.png]


用F、M、[image: image150.png]


、[image: image152.png]


、g表示[image: image154.png]


；[image: image156.png]


的测量值与真实值相比______ [image: image158.png]


填“偏大”、“偏小”、“不变”[image: image160.png]


。

14. 某同学用两把量程为5N的弹簧测力计、一个橡皮筋、平整木板一块、图钉若干枚、细线、白纸和笔等来验证力的平行四边形定则，完成实验后，该同学进行拓展实验如下，请完成必要步骤：
[image: image162.png]&



在白纸上过橡皮筋固定点A画一直线，如图甲中竖直虚线所示，用一把弹簧测力计将橡皮筋拉至一定长度，橡皮筋始终保持沿着虚线的方向，记录橡皮筋结点位置O；测力计示数如图乙所示，读数为______ N。
[image: image164.png](2)



如图甲所示，过结点O作两互相垂直的虚线[image: image166.png]0B L0C



，OB、OC与AO延长虚线夹角分别为[image: image168.png]60°



和[image: image170.png]30°



。
[image: image172.png](3)



如图丙所示，用两把弹簧测力计a、b将橡皮筋结点拉至O点，a、b的方向分别与OB、OC重合，记录a、b两弹簧测力计的读数[image: image174.png]


和[image: image176.png]


。
[image: image178.png](4)



现保持结点O的位置不变，缓慢将两弹簧测力计同时逆时针转动[image: image180.png]30°



，并保持互相垂直，在转动过程中，弹簧测力计a的示数______[image: image182.png]


填“变大”“变小”或“不变”[image: image184.png]


。
[image: image186.png](5)



当转过[image: image188.png]30°



时，弹簧测力计b的读数为[image: image190.png]


，若平行四边形定则成立，则[image: image192.png]


与[image: image194.png]


的比值为______ 。
三、计算题:本题共计4小题，每题12分，共48分.解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位.
[image: image272.png]o dom



15.如图所示，足够长的光滑斜面固定在桌面上，斜面倾角[image: image196.png]6 = 30°



，D为挡板，质量均为m的物块B和C用轻质弹簧连接静止在斜面上，弹簧的劲度系数为k，一根轻绳跨过光滑定滑轮连接物块B与轻质挂钩，将质量为2 m的钩码[image: image198.png]A(



图中未画出[image: image200.png]


无初速度挂在挂钩上，已知重力加速度为g，求：[image: image202.png]


钩码A始终未落地[image: image204.png]



①钩码A没有挂上挂钩前，弹簧的压缩量；
②钩码A刚挂上挂钩瞬间，钩码A的加速度大小；
③物块C刚要离开挡板D时，物块B的速度大小。
16.某型发光二极管的结构如图所示，其由半径为[image: image206.png]


的半球体介质和发光管芯组成，发光管芯区域呈一个圆面，其圆心与半球体介质的球心O重合，圆弧ABC是半球体介质过球心O的纵截面，B为圆弧ABC的中点，D为圆弧BDC的中点，PQ为发光管芯圆面的直径。由PQ上的某点发出的一条光线与半径OC的夹角为[image: image208.png]75°



，这条光线经D点后的出射光线平行于半径OB，求：
[image: image210.png]


介质的折射率；
[image: image212.png]


为使从发光圆面沿平行于OB方向射向半球面上的所有光线都能直接射出，求发光管芯[image: image273.png]


区域圆面的最大面积。[image: image214.png](m



取[image: image216.png]3.14



，结果保留两位有效数字[image: image218.png]



[image: image274.png]


17. 一列简谐横波在某介质中传播，[image: image220.png]2.5s




时的波形图如图甲所示，[image: image222.png]


处质点离平衡位置的位移[image: image224.png]Wiy



，M是介质中一质点，其振动图像如图乙所示。已知该简谐波在介质中传播的速度[image: image226.png]v = 10cm/s



，求：
[image: image228.png]


该简谐波的传播方向和波长；
[image: image230.png]


质点M的平衡位置的坐标。
18.如图所示，光滑轨道abcde定在竖直平面内，abc段是以O为圆心、半径[image: image232.png]R = 0.1m



的一小段圆弧，de段水平，该段轨道上放着质量分别为[image: image234.png]


、[image: image236.png]


的物块A、[image: image238.png]B(



均可视为质点[image: image240.png]


，A、B间系一轻质细绳和夹一轻质弹簧，细绳长度大于弹簧的自然长度，弹簧与A、B均不拴接，轨道右侧的光滑水平地面上停着一质最[image: image242.png]


、长[image: image244.png]L =0.6m



的小车，小车上表面与de等高。用手推A、B压缩弹簧，静止时弹簧的弹性势能[image: image246.png]12]



，然后同时放开A、B，绳在短暂时间内被拉断，之后A向左冲上轨道，经过轨道最高点b时受到轨道的支持力大小等于其重力的[image: image248.png]


，B向右滑上小车。已知B与小车之间的动摩擦因数[image: image250.png]


满足[image: image252.png]


，g取[image: image254.png]10m/s?



，求：
①绳拉断后瞬间A的速度[image: image256.png]


的大小；
②绳拉断过程绳对B的冲量I的大小；
③[image: image258.png]


相对小车运动过程中两者因摩擦而产生的热量[image: image260.png]


计算结果可含有[image: image262.png])



。

B





C





D





θ








6

